
Што змя ні ла ся ў «Ку лі нар най 
дып ла ма тыі» ў но вым се зо не? 
Перш за ўсё, вя ду чая — на зме ну 
Ла ры се Гу ля ке віч прый шла жур на-
ліст Агенц тва тэ ле на він Юлія Пяр-
цо ва. Акра мя та го, ця пер пра гра ма 
мае вы раз ны ся мей ны ўхіл: на тэ-
ле ві зій ную кух ню-сту дыю па слы за-
меж ных дзяр жаў з за да валь нен нем 
пры хо дзяць з жон ка мі і дзець мі, а 
твор чая гру па пра ек та да паў няе 
ку лі нар ную част ку сю жэ та мі пра 
ўдзель ні каў або гіс то ры ка-куль-
тур ныя каш тоў нас ці кра ін, якія яны 
прад стаў ля юць. У сту дыі з'я ві ла ся 
дэ гус та цый ная зо на, якая яшчэ 
больш зблі жае ўсіх удзель ні каў за 
ад ным ста лом. Дзе ля ажыў лен ня 
пра гра мы абя ца юць за баў ляль ныя 
эле мен ты — фо ку сы, тан цы, пес-
ні... Ну і, вя до ма, прак тыч на кож ны 
госць дзе ліц ца ўлас ны мі ўра жан ня-
мі пра Бе ла русь — і, як за ўва жае вя-
ду чая, акра мя звык лых кам плі мен-
таў чыс ці ні, да вя ло ся па чуць шэ раг 
не ча ка ных гіс то рый. Пры кла дам, 
па сол Сла ва кіі ў Бе ла ру сі рас ка заў, 
як дып ла ма тыя да па ма гае яму ў 
ста сун ках з ганд ля ра мі на Ка ма-
роў скім рын ку, дып ла ма ты з Паў-
днё вай Ка рэі ці не кож ны ты дзень 
бы ва юць у Вя лі кім тэ ат ры опе ры 
і ба ле та і за хап ля юц ца ўзроў нем 
на шых ар тыс таў, а кі раў ні ка дып-
мі сіі Эк ва до ра пры ем на ўра зі ла 
сум лен насць на шых су ай чын ні каў 
і бяс пе ка на ву лі цах.

Па сол Літ вы Анд рус Пу ло кас — 
ме на ві та ён ра зам з жон кай ад кры-
вае но вы дып ла ма тыч на-ку лі нар ны 
се зон на «Бе ла русь 1» — здзі віў 
зды мач ную гру пу доб рым ве дан-
нем са лі гор скіх шах таў, якія лі чыць 
ту рыс тыч най «фіш кай» на шай 
кра і ны, дру жа люб най «свой скас-
цю», да лі кат нас цю і ўпэў не нас цю 
на кух ні, што ўлас ці ва да лё ка не 
кож на му муж чы ну. На огул, ня гле-
дзя чы на вы со кія ста ту сы і ран гі, 
ні хто з удзель ні каў не ад мо віў ся 

па ку ха рыць пад 
пры цэ лам тэ ле-
ка мер і рас ка-
заць не толь кі 
пра на цы я наль-
ныя стра вы, але 
і пра ўлас ны лад 
жыц ця. Ка лі ж 
ёсць ней кія за-
кры тыя для раз-
мо вы тэ мы, пра 
іх па пя рэдж ва-
юць за га дзя.

— Якая з ужо 
ад зня тых праг-
рам най больш 
за пом ні ла ся? — 
пе ра пыт вае Юлія 
Пяр цо ва, па куль на клад ва юць грым, 
рэ кві зі та ры і па моч ні кі на кух ні рас-
клад ва юць не аб ход ныя ін грэ ды ен ты, 
а мы ча ка ем сён няш ня га гос ця. — 
Ве да це... усе! Літ ва, Па лес ці на, Та-
джы кі стан, Фін лян дыя, Эк ва дор, 
Ка рэя, Сла ва кія, Эс то нія — кож ны 
вы пуск, як ма лень кае па да рож жа ў 
пэў ную кра і ну, мож на на ват на кар це 
све ту ад зна чаць, дзе мы «па бы ва лі». 
І кож ны чымсь ці ўраж вае па-свой му. 
Для мя не, на прык лад, бы ло ад крыц-
цём, што за яў ле ны эк ва дор скі рэ цэпт 
зда ваў ся вель мі эк за тыч ным — крэ-
вет кі, мност ва спе цый — а ў вы ні ку 
ака за ла ся, што пры га та ваць гэ ту 
стра ву мож на на звы чай най кух ні, і 
на ват ча су спат рэ біц ца ня шмат. Кух-
ня Па лес ці ны здзі ві ла на яў нас цю ў 
ёй... звы чай ных пель ме няў! Праў да, 
з не ка то ры мі ню ан са мі — фарш па-
лес цін цы па пя рэд не аб смаж ва юць, 
а са мі пель меш кі ва раць у ке фі ры, 
пры чым ёсць свае хіт ры кі, каб ён не 
звяр нуў ся, — атрым лі ва ец ца ня звык-
ла, але на са мрэч вель мі смач на.

— Ці ўзя лі вы ней кі «дып ла ма-
тыч ны» рэ цэпт для сва ёй ся мей-
най кух ні?

— Усе ўзя ла, бо на са мрэч іх усе 
рэ аль на пры га та ваць до ма. На ват 
та джык скі плоў пры ве дан ні не ка-
то рых на цы я наль ных «сак рэт ных 
клю чы каў», які мі з на мі па дзя ліў-
ся спа дар па сол, на ва шай кух ні 
атры ма ец ца са мы са праўд ны — так 
што гля дзі це пра гра му, не па шка-
ду е це! А я ў най блі жэй шы час, ка лі 
прый дуць у гос ці сяб ры, па ра дую іх 
якой-не будзь эк за тыч най стра вай з 
дып ла ма тыч най кух ні.

А яшчэ «Ку лі нар ная дып ла ма-
тыя» раз вее не ка то рыя мі фы. Так, 
мно гія бе ла ру сы ўпэў не ны, што да 
нас за во зяць толь кі кар ма выя ба-
на ны. Ці ядуць та кія ў Эк ва до ры 
і ці ўсе ба на ны па ды хо дзяць для 
сма жан ня, або на коль кі рас паў-
сю джа ная на бе ла рус кіх кір ма шах 
«ка рэй ская морк ва» на са мрэч мае 
да чы нен не да Ка рэі — пра гэ та вя-
ду чая і гле да чы да ве да юц ца, што 
на зы ва ец ца, з пер шых вус наў.

— На коль кі скла да на бы ло 
прый сці ва ўжо іс ну ю чую пра гра-
му і пры ўнес ці ў яе штось ці сваё? 
Гле да чы ж пры вык лі да ма не ры 
Ла ры сы Гу ля ке віч...

— У мя не ёсць та кая асаб лі-
васць — схіль насць па ра дзі ра ваць 
уба ча нае, та му спе цы яль на не 
пра гля даю ра ней шыя вы пус кі «Ку-
лі нар най дып ла ма тыі», каб між во лі 
неш та не ска пі ра ваць. А з Ла ры сай 
мы сяб ру ем, і яна па пя рэдж ва ла, 

што «рас крыць» дып ла ма таў бы-
вае да во лі ня прос та. Але з ін ша-
га бо ку, гэ та вель мі ўзба га чае: ты 
атрым лі ва еш но выя ўра жан ні, да-
вед ва еш ся пра не ка то рыя не рас-
кру ча ныя, але над звы чай ці ка выя 
ту рыс тыч ныя мяс ці ны, ба чыш ся бе 
ва чы ма ін ша зем цаў, а ка лі ўда ец-
ца знай сці кан такт, то на ват моў ны 
бар' ер зні кае. Ча сам мы на столь кі 
раз ня воль ва ем ся, што ні бы та са-
праў ды зна хо дзім ся на кух ні як ста-
рыя доб рыя сяб ры, і толь кі по тым 
спа хап ля еш ся: гэ та ж дып ла мат! Да 
нас жон ка па сла Паўд нё вай Ка рэі 
прый шла з пе ра клад чы кам: па-за 
кад рам мы раз маў ля лі на анг лій-
скай (Юлія — лінг віст, пе ра клад-
чык па аду ка цыі. — Аўт.), а пад час 
зды мак — маё пы тан не, пе ра клад, 
яе ад каз, пе ра клад... І так мы раз-
га ва ры лі ся, што я за даю на ступ нае 
пы тан не пра Бе ла русь і яе ўра жан-
ні, а яна, не ча ка ю чы пе ра кла ду, 
па чы нае ад каз ваць. Ва ўсіх лёг кі 
сту пар, а гос ця ўсмі ха ец ца: «Я ўсё 
зра зу ме ла».

...У сту дыю пры бы лі ўдзель ні-
кі сён няш няй пра гра мы — кі раў-
нік сла вац кай дып мі сіі з сям' ёй 
і... ко шы кам пра дук таў, са бра ных 
«на ўся кі вы па дак». На са мрэч па-
трэб ныя для вы бра ных страў ін-
грэ ды ен ты тэ ле ві зій ні кі рых ту юць 
на пя рэ дад ні, але ча сам рэ цэпт 
змя шчае вель мі ўжо рэд кія і не звы-
чай ныя скла даль ні кі — та ды гос ці 
пры но сяць іх з са бой, а гле да чам 
рас каз ва юць, чым мож на гэ та за-
мя ніць. «Вель мі ўра зіў наш госць 
з Фін лян дыі пра дук та мі, якія фі ны 
тра ды цый на вы ка рыс тоў ва юць у 
ку лі на рыі. Ён пры нёс з са бой яга-
ды яд лоў цу, з якіх ро біц ца смач ны 
со ус, і адзін ней ма вер ны пра дукт з 
хвоі — вы сы па ю чы яго з па ке ці ка, 
я ча ка ла ўба чыць шыш кі ці неш та 

та кое, а ўба чы ла... пух. Як вы свет-
лі ла ся, гэ та вы су ша ныя і здроб-
не ныя ма ла дыя па бе гі елак, якія 
вы ка рыс тоў ва юц ца ў ку лі на рыі. А 
яшчэ мы га та ва лі з фін скім гос цем 
сла ба са лё нага ла сося пад лак рыч-
ным ма ры на дам, для ча го вы ка-
рыс тоў ва лі ся лак рыч ныя цу кер кі са 
спе цы яль ным во да рам дзёг цю — у 
іх не ад чу ва ец ца гэ ты спе цы фіч ны 
лак рыч ны смак, што мно гім не да-
спа до бы. Мы так са ма су мня ва лі ся, 
што атры ма ец ца, а по тым за кад-
рам усё каш та ва лі і каш та ва лі той 
со ус, пас ля пра гра мы лі та раль на за 
хві лі ну ўсё з'е лі», — смя ец ца Юлія 
Пяр цо ва.

Па бы ваў шы на тэ ле кух ні, па-
цвяр джа ем: тут ня ма му ля жоў, 
усё, ад мо ла тых спе цый да ма ла-
ка ў сло і ку, са праўд нае і све жае. 
«М-м-м, — пры нюх ва ец ца вя ду чая 
то да су ша ных бе лых гры боў, то 
да вэн джа на га са ла, — які во дар, 
аша лець мож на!» — «Цяр пі, Юля, 
да кан ца зды мак», — глы та юць 
слін ку рэ дак та ры, і вя ду чая, ху-
цень ка зра біў шы маўленчую раз-
мін ку, за пра шае дып ла ма таў ка-
ша ва рыць. Зрэш ты, ня гле дзя чы на 
буй ства ядо мых фар баў і во да раў, 
за не каль кі га дзін, што за піс ва ец-
ца 25-хві лін ны вы пуск, ге роі ча сам 
на столь кі за хап ля юц ца га вор кай, 
што за бы ва юц ца пра ўсё ас тат няе, 
і толь кі сяр дзі тае пых кан не каст-
ру лек вяр тае ў рэ аль насць. Шка-
да, што ў хра на мет раж пра гра мы 
тра пяць да лё ка не ўсе фі ла соф-
ска-сур' ёз ныя, за баў ныя і кра наль-
ныя мо ман ты, якія ад бы ва юц ца на 
здым ках — але, ма быць, га лоў нае, 
каб га то вая «стра ва» прый шла ся 
да спа до бы гле да чам.

Вік то рыя ЦЕ ЛЯ ШУК. 
tselyashuk@zviazda.by
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АБЕД 
З ДЫП ЛА МА ТАМ,

За кад рамЗа кад рам  ��

або Як па каш та ваць эк за тыч ныя стра вы,
не вы хо дзя чы з до му

У гэ ту ня дзе лю на «Бе ла русь 1» вяр та ец ца 
аб ноў ле ная пра гра ма «Ку лі нар ная 
дып ла ма тыя», у якой бе ла ру сы не толь кі 
зна ё мяц ца з на цы я наль ны мі кух ня мі 
і тра ды цы я мі роз ных кра ін, але і мо гуць 
зір нуць па-но ва му на са міх ся бе — 
ва чы ма па слоў гэ тых кра ін, якія пэў ны час 
жы вуць і пра цу юць у на шай рэс пуб лі цы.
Пер шыя два се зо ны пра ек та, 
сцвяр джа юць у Бел тэ ле ра дыё кам па-
ніі, ме лі вя лі кі пос пех ся род гле да чоў 
і ўдзель ні каў, та му гаст ра на міч нае 
па да рож жа вы ра ша на бы ло пра цяг нуць.

Лі тоў скі ха лад нік
Спат рэ біц ца: 2 бу ра кі, 2 ка лю чыя агур кі, 1 літр 

ке фі ру, 3 ку ры ныя яй кі, 5—6 буль бін, па 1 пуч ку 
цы бу лі і кро пу, 3 ст. лыж кі смя та ны, соль на смак. 
Бу ра кі ад ва рыць і на цер ці на буй ной тар цы. Агур-
кі, кроп і зя лё ную цы бу лю здраб ніць, усё склас ці ў 
каст ру лю, пе ра мя шаць, за ліць ке фі рам і па са ліць. 
Пе рад па да чай у та лер кі кла дуць па рэ за нае на 
чац вяр цін кі яй ка, смя та ну і зя ле ні ва, а асаб лі ва 
смач ны лі тоў скі ха лод ны боршч з ва ра най га ра-
чай буль бай.

Торт «Гуль тай»
Спат рэ біц ца: 4-5 пач каў лю бо га пя соч на га пя-

чэн ня, 250 гра маў сме тан ко ва га мас ла (па жа да-
на тлус тас цю 82%), пліт ка ша ка ла ду, 1 бля шан ка 
згу шчон кі, 3—6 ст. лы жак ка ка вы, 2 пач кі арэ хаў 
(фун дук або мін даль), 2 ч. лыж кі рас пу шчаль най 
ка вы, 50—100 гра маў ка ва ва га лі кё ру. Пя чэн не 
дроб на па ла маць, рас топ ле нае мас ла змя шаць са 
згу шчон кай і ка ка вай, да ба віць пад сма жа ныя арэ-
хі, ка ву, лі кёр, здроб не ны ша ка лад. У атры ма ную 
ма су вы сы паць пя чэн не, зноў доб ра пе ра мя шаць, 
за вяр нуць у фоль гу і пры даць пэў ную фор му. На 
ноч торт па кі нуць у ха ла дзіль ні ку, а пе рад па да чай 
па рэ заць.

Спе цыі і вэн джа нае са ла, а так са ма «сак рэт ны ін грэ ды ент» — 
ка пус ны ра сол — ва ўме лых ру ках дып ла ма тыч най сям'і зу сім хут ка 
ста нуць ас но вай фір мен най ве ра шча кі.

«У кож най пра гра ме раб лю для ся бе ад крыц ці, і не толь кі 
ку лі нар ныя», — пры зна ец ца тэ ле вя ду чая Юлія ПЯР ЦО ВА.

Па каш туй це!
Рэ цэп ты ад па сла Літ вы ў Бе ла ру сі Анд ру са Пу ло ка са

Зды маць сма жа нае са ла буй ным пла нам — тое яшчэ вы пра ба ван не для апе ты ту!


